

# 尼希米記 - 內憂

---

尼希米記 5

第四章講到外患，他們重建城牆，四圍的撒瑪利人、阿拉伯人、亞捫人、亞實突人都起來攻擊他們，甚至撒瑪利亞省長攻擊恐嚇他們，尼希米就起來抵擋這一切的攻擊和外患；一手作工，一手拿兵器；先禱告，後作工。

**1:3 那些被擄歸回剩下的人、在猶大省遭大難、受凌辱、並且耶路撒冷的城牆拆毀、城門被火焚燒。**

**2:17 以後、我對他們說、我們所遭的難、耶路撒冷怎樣荒涼、城門被火焚燒、你們都看見了、來罷、我們重建耶路撒冷的城牆、免得再受凌辱。**

今天，本章提到內憂。尼希米有負擔有熱誠，被神呼召，回到耶路撒冷重建城牆。在第一章，有弟兄告訴他，耶路撒冷的城門被火焚燒，城牆倒塌，外邦人攻擊他們，予取予攜。所以，他的弟兄是在困苦當中，就激起他裡面的熱情，向王說希望回耶路撒冷。王就准許，並讓他成為猶大省的省長。他回去，他的異象是要建造城牆，現在，這異象面對內憂外患。



耶路撒冷城墙的重要性

防御敌人

稳定民生

重整盟约

预备主耶稣降临

Do you think the wall is sufficient to protect Jerusalem

耶利米書 34:7, 13-22 那時、巴比倫王的軍隊正攻打耶路撒冷、又攻打猶大所剩下的城邑、就是拉吉和亞西加。原來猶大的堅固城只剩下這兩座。耶和華以色列的神如此說、我將你們的列祖從埃及地為奴之家領出來的時候、與他們立約、說、你的一個希伯來弟兄、若賣給你服事你六年、到第七年你們各人就要任他自由出去。只是你們列祖不聽從我、也不側耳而聽。如今你們回轉、行我眼中看為正的事、各人向鄰舍宣告自由。並且在稱為我名下的殿中、在我面前立約。你們卻又反悔、褻瀆我的名、各人叫所任去隨意自由的僕人婢女回來、勉強他們仍為僕婢。

Is rebuilding the wall the sole thing restore Jerusalem. Back in the days when Jerusalem was still a fortified cities, Jeremiah 34:7-22, v22 I am going to give the order, declares the LORD, and I will bring them back to this city. They will fight against it, take it and burn it down. And I will lay waste the towns of Judah so no one can live there.”

所以耶和華如此說、你們沒有聽從我、各人向弟兄鄰舍宣告自由、看哪、我向你們宣告一樣自由、就是使你們自由於刀劍飢荒瘟疫之下、並且使你們在天下萬國中拋來拋去、這是耶和華說的。猶大的首領、耶路撒冷的首領、太監、祭司、和國中的眾民、曾將牛犢劈開、分成兩半、從其中經過、在我面前立約、後來又違背我的約、不遵行這約上的話、我必將他們交在仇敵和尋索其命的人手中、他們的屍首必給空中的飛鳥、和地上的野獸作食物。並且我必將猶大王西底家和他的首領、交在他們仇敵和尋索其命的人、與那暫離你們而去巴比倫王軍隊的手中。耶和華說、我必吩咐他們回到這城、攻打這城、將城攻取、用火焚燒、我也要使猶大的城邑變為荒場、無人居住。

Is rebuilding the wall the sole thing restore Jerusalem. Back in the days when Jerusalem was still a fortified cities, Jeremiah 34:7-22, v22 I am going to give the order, declares the LORD, and I will bring them back to this city. They will fight against it, take it and burn it down. And I will lay waste the towns of Judah so no one can live there.”

1. 百姓和他們的妻大大呼號，埋怨他們的弟兄猶大人。
2. 有的說：我們和兒女人口眾多，要去得糧食度命；
3. 有的說：我們典了田地、葡萄園、房屋，要得糧食充飢；
4. 有的說：我們已經指著田地、葡萄園，借了錢給王納稅。
5. 我們的身體與我們弟兄的身體一樣；我們的兒女與他們的兒女一般。現在我們將要使兒女作人的僕婢，我們的女兒已有為婢的；我們並無力拯救，因為我們的田地、葡萄園已經歸了別人。

## 百姓呼號 v1-5

V1 百姓和他們的妻指民中一些窮困夫妻。

V1 大大呼號指在極度悲痛中發出的喊叫。

V1 埋怨他們的弟兄猶大人指控訴猶太人同胞中的富裕階層。

V2 呂振中譯「有的說：『我們已拿我們的兒女為質當去得五穀喫、來度活了。』」這是第一類窮人家庭，他們並沒有田地，所得不足供養家人。拿兒女作抵押。

V3 這是第二類窮人家庭，他們雖有田產、房屋，但所得不足供養家人，被迫以田產、房屋作抵押。

V4 這是第三類窮人家庭，雖然出產足夠自家溫飽，但不夠繳納國家賦稅。

V5 三類窮人家庭因無力還債，被迫以田產、房屋作抵押、兒女作人的僕婢舉債。

當時的百姓很艱難，內憂是有些官長貴冑向弟兄取利，剝削他們。

V1 百姓和他們的妻大大呼號，埋怨他們的弟兄猶大人。

V2 有的說：我們和兒女人口眾多，要去得糧食度命；

V3 有的說：我們典了田地、葡萄園、房屋，要得糧食充飢；

V4 有的說：我們已經指著田地、葡萄園，借了錢給王納稅。

V5 我們的身體與我們弟兄的身體一樣；我們的兒女與他們的兒女一般。現在我們將要使兒女作人的僕婢，我們的女兒已有為婢的；我們並無力拯救，因為我們的田地、葡萄園已經歸了別人。

放下所有的去建城。以前的經驗不是52日的事。5年、10年也是有可能的。時間點建城進行中。但又有足夠時間高利貸收息

現在，百姓大哭大叫，因被剝削。有些人房屋不屬他們了，在債主手中；有些人沒有食物；有些人田地都沒有了；有些人連兒女都賣了給人。賣田、賣地、賣兒女，為了得一口飯吃。如斯境況，還怎麼建造城牆呢？這就是他們的埋怨，他們的內憂。

## 百姓呼號 v1-5

這些百姓因為參與重建耶路撒冷的工作，不能生產足夠的五穀維生。他們要糴糧充饑，卻苦無積蓄，惟有典當地業（田地、葡萄園、房屋）。再者，波斯人顯然亦承襲了迦勒底人強征地稅的制度。大利烏一世（主前521～486年在位）更以田地的收成作為課稅的對象。以色列和古代近東其他地方都有父母出賣子女為奴，以滿足他們身體上的需要

<sup>2</sup>你若買希伯來人作奴僕、他必服事你六年、第七年他可以自由、白白地出去。<sup>7</sup>人若賣女兒作婢女、婢女不可像男僕那樣出去。主人選定他歸自己、若不喜歡他、就要許他贖身。主人既然用詭詐待他、就沒有權柄賣給外邦人。主人若選定他給自己的兒子、就當待他如同女兒。若另娶一個、那女子的喫食、衣服、並好合的事、仍不可減少。若不向他行這三樣、他就可以不用錢贖、白白的出去。

出埃及記 21:2,7-11

We can see from following verses that it's not just lending, but charging lots of interests, and demanding installments frequently.

6. 我聽見他們呼號說這些話，便甚發怒。
7. 我心裡籌劃，就斥責貴冑和官長說：你們各人向弟兄取利！於是我招聚大會攻擊他們。
8. 我對他們說：我們盡力贖回我們弟兄，就是賣與外邦的猶大人；你們還要賣弟兄，使我們贖回來麼？他們就靜默不語，無話可答。
9. 我又說：你們所行的不善！你們行事不當敬畏我們的神麼？不然，難免我們的仇敵外邦人毀謗我們。

## v6-9 招聚大會

**便甚發怒**尼希米的義憤，一面出自對窮人的同情和憐憫，另一面也出自對富人的無情和無義；同胞間缺乏愛心，社會上缺乏公義，凡有神國意識的人，不能不義憤填膺。

我民中有貧窮人與你同住、你若借錢給他、不可如放債的向他取利。你即或拿鄰舍的衣服作當頭、必在日落以先歸還他。因他只有這一件當蓋頭、是他蓋身的衣服、若是沒有、他拿甚麼睡覺呢。他哀求我、我就應允、因為我是有恩惠的。不可毀謗神、也不可毀謗你百姓的官長。

出埃及記 22:25-28

**V6**我聽見他們呼號說這些話，便甚發怒。

**V7**我心裡籌劃，就斥責貴胄和官長說：你們各人向弟兄取利！於是我招聚大會攻擊他們。

**V8**我對他們說：我們盡力贖回我們弟兄，就是賣與外邦的猶大人；你們還要賣弟兄，使我們贖回來麼？他們就靜默不語，無話可答。

**V9**我又說：你們所行的不善！你們行事不當敬畏我們的神麼？不然，難免我們的仇敵外邦人毀謗我們。

## v6-9 招聚大會

**我心裏籌劃**意指自己在心中仔細思考，當如何說話和行動才能取得果效。

**我招聚大會攻擊他們**這是發動公眾輿論的力量施加壓力，同時也含有教育大眾的意味。

Issue #1: 貴胄和官長各人向弟兄取利！

**你們還要賣弟兄，使我們贖回來嗎**指那些不顧貧窮猶太人生死的富人，他們的所作所為背道而馳，簡直是要加重尼希米等人的負擔。

Issue #2: 賣弟兄作人的僕婢

Issue #3: 賣與外邦人

**他們就靜默不語，無話可答**意指他們默認自己有錯。

They are already slaves (9:36)

V6我聽見他們呼號說這些話，便甚發怒。

V7我心裏籌劃，就斥責貴胄和官長說：你們各人向弟兄取利！於是我招聚大會攻擊他們。

V8我對他們說：我們盡力贖回我們弟兄，就是賣與外邦的猶大人；你們還要賣弟兄，使我們贖回來麼？他們就靜默不語，無話可答。

V9我又說：你們所行的不善！你們行事不當敬畏我們的神麼？不然，難免我們的仇敵外邦人毀謗我們。

## v6-9 招聚大會

**你們行事不當敬畏我們的神嗎** → 你必須明白。他們返回耶路撒冷的原因是因為重建聖殿、律法、城牆。欺壓賣出猶大弟兄是重建上帝國度的概念的相反。

尼希米可以說是一個基督教的領袖人物，領導著一種屬神的事工，他面對工作上所遇到的內部危機，他並不躲避面對事實，他立刻招聚大會，糾正錯誤使修造城牆的工作得以繼續進行。尼希米對付此種局面，表面上看，好像是藉著組織和說服，實際上，他是憑著他自己絕對無可指責的生活，讓那些營私取利的貴胄、官長，自覺羞愧，無話可答。

V6我聽見他們呼號說這些話，便甚發怒。

V7我心裡籌劃，就斥責貴胄和官長說：你們各人向弟兄取利！於是我招聚大會攻擊他們。

V8我對他們說：我們盡力贖回我們弟兄，就是賣與外邦的猶大人；你們還要賣弟兄，使我們贖回來麼？他們就靜默不語，無話可答。

V9我又說：你們所行的不善！你們行事不當敬畏我們的神麼？不然，難免我們的仇敵外邦人毀謗我們。

10. 我和我的弟兄與僕人也將銀錢糧食借給百姓；我們大家都當免去利息。
11. 如今我勸你們將他們的田地、葡萄園、橄欖園、房屋，並向他們所取的銀錢、糧食、新酒，和油，百分之一的利息都歸還他們。
12. 眾人說：我們必歸還，不再向他們索要，必照你的話行。我就召了祭司來，叫眾人起誓，必照著所應許的而行。
13. 我也抖著胸前的衣襟，說：凡不成就這應許的，願神照樣抖他離開家產和他勞碌得來的，直到抖空了。會眾都說：阿們！又讚美耶和華。百姓就照著所應許的去行。

## V10-13 糾正錯誤

**我和我的弟兄與僕人也將銀錢糧食借給百姓**尼希米承認他們也借錢給人，但他們所不同的是，沒有向猶太人取利

**我們大家都當免去利息**他呼籲所有的有錢人不僅不放高利貸，甚至應當免除利息

**向他們所取的銀錢、糧食、新酒，和油**指所已經收取的利息，或折算與利息相等的實物。

**百分之一的利息**指上旬利息和實物的算法，通常每月折合本金的百分之一，意即年利率百分之十二。

**V10**我和我的弟兄與僕人也將銀錢糧食借給百姓；我們大家都當免去利息。

**V11**如今我勸你們將他們的田地、葡萄園、橄欖園、房屋，並向他們所取的銀錢、糧食、新酒，和油，百分之一的利息都歸還他們。

**V12**眾人說：我們必歸還，不再向他們索要，必照你的話行。我就召了祭司來，叫眾人起誓，必照著所應許的而行。

**V13**我也抖著胸前的衣襟，說：凡不成就這應許的，願神照樣抖他離開家產和他勞碌得來的，直到抖空了。會眾都說：阿們！又讚美耶和華。百姓就照著所應許的去行。

## V10-13 糾正錯誤

**我們必歸還，不再向他們索要**指歸還從前所取得的財產和利息，不再索取今後的利息。

**我就召了祭司來，叫眾人起誓**在祭司面前起誓，表示認真和嚴肅的態度，同時也為他們所作的應許。

**我也抖著胸前的衣襟**是一種象徵性的動作，具有咒詛的含意(徒18:6)

**凡不成就這應許的，願神照樣抖他離開家產和他勞碌得來的，直到抖空了**意指若不履行所應許的話，咒詛就會臨到那人的身上。

**他們既抗拒、毀謗、保羅就抖著衣裳說、你們的罪歸到你們自己頭上、與我無干、從今以後、我要往外邦人那裡去**

**使徒行傳 18:6**

V10我和我的弟兄與僕人也將銀錢糧食借給百姓；我們大家都當免去利息。

V11如今我勸你們將他們的田地、葡萄園、橄欖園、房屋，並向他們所取的銀錢、糧食、新酒，和油，百分之一的利息都歸還他們。

V12眾人說：我們必歸還，不再向他們索要，必照你的話行。我就召了祭司來，叫眾人起誓，必照著所應許的而行。

V13我也抖著胸前的衣襟，說：凡不成就這應許的，願神照樣抖他離開家產和他勞碌得來的，直到抖空了。會眾都說：阿們！又讚美耶和華。百姓就照著所應許的去行。



登山寶訓耶穌講道時坐低代表要講的很有分量。  
我坐低講不是要講的很有分量，而是我本身很有分量

耶穌看見這許多的人，就上了山，既已坐下，門徒到他跟前來，他就開口教訓他們，說：虛心的人有福了！因為天國是他們的。哀慟的人有福了！因為他們必得安慰。溫柔的人有福了！因為他們必承受地土。飢渴慕義的人有福了！因為他們必得飽足。憐恤人的人有福了！因為他們必蒙憐恤。

Have you ever thought a person will not repent and confess their sins and therefore not inviting them to accept Jesus Christ?  
Have you ever known a person whom you think would never become Christian but invite to church anyway and all of a sudden receive Christ without any signs before that moment?  
Have you ever been the person who thinks your friend will not accept Christ, but did, he/she must not understand what he/she has done completely?

Testimony of Jeffery – a not likely person who accept Christ all of a sudden

Nehemiah 5:12-13 gives that impression of not trusting the nobles actually

repent. Are we such Christians, of not trusting another person accepting Christ or thought that God's grace is not sufficient to save a person we thought impossible?

Compared to Ch3 where everyone participated in building the wall, or not, paid extra effort or not. The whole family participated or only a few. Nobles repent in Ch5 were not remembered by name

不記名

哥林多後書:5:17 若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。

哥林多後書:5:18 一切都是出於神，他藉著基督使我們與他和好，又將勸人與他和好的職分賜給我們。

14. 自從我奉派作猶大地的省長，就是從亞達薛西王二十年直到三十二年，共十二年之久，我與我弟兄都沒有吃省長的俸祿。
15. 在我以前的省長加重百姓的擔子，每日索要糧食和酒，並銀子四十舍客勒，就是他們的僕人也轄制百姓；但我因敬畏神不這樣行。
16. 並且我恆心修造城牆，並沒有置買田地；我的僕人都聚集在那裡做工。

17. 除了從四圍外邦中來的猶大人以外，有猶大平民和官長一百五十人在我席上吃飯。
18. 每日預備一隻公牛，六隻肥羊，又預備些飛禽；每十日一次，多預備各樣的酒。雖然如此，我並不要省長的俸祿，因為百姓服役甚重。
19. 我的神啊，求你記念我為這百姓所行的一切事，施恩與我。

## V14-19 以身作則

**直到三十二年**從這個子句可知，尼希米記是後來才寫成的(13:6)。

**我與我弟兄都沒有吃省長的俸祿**省長的俸祿是從國庫稅收撥給，故有可能領取後再捐出作為公益，減輕百姓的負擔。

**加重百姓的擔子**指除了領取俸祿之外，還額外向百姓每日索要糧食、酒和金錢。銀子四十舍客勒約值一般人半年的工資。

**就是他們的僕人也轄制百姓**意指放縱、任令他們的僕人作威作福、魚肉一般百姓。

**但我因敬畏神不這樣行**這裡表明尼希米不敢、也不肯濫用權力的原因，乃在於尼希米敬畏神。相比於V9 你們所行的不善！你們行事不當敬畏我們的神麼？

**V14**自從我奉派作猶大地的省長，就是從亞達薛西王二十年直到三十二年，共十二年之久，我與我弟兄都沒有吃省長的俸祿。

**V15**在我以前的省長加重百姓的擔子，每日索要糧食和酒，並銀子四十舍客勒，就是他們的僕人也轄制百姓；但我因敬畏神不這樣行。

**V16**並且我恆心修造城牆，並沒有置買田地；我的僕人都聚集在那裡做工。

**V17**除了從四圍外邦中來的猶大人以外，有猶大平民和官長一百五十人在我席上吃飯。

**V18**每日預備一隻公牛，六隻肥羊，又預備些飛禽；每十日一次，多預備各樣的酒。雖然如此，我並不要省長的俸祿，因為百姓服役甚重。

**V19**我的神啊，求你記念我為這百姓所行的一切事，施恩與我。

## V14-19 以身作則

**我恆心修造城牆，並沒有置買田地**指尼希米來到耶路撒冷，一心只為修造城牆，全力以赴，而不是為著自己的益處。

**我的僕人也都聚集在那裏做工**指尼希米的僕人們也同心合意，加入修造城牆的工作。

**從四圍外邦中來的猶大人**指從各國和各省暫時回到耶路撒冷敬拜的猶太人，或從被擄之地新近歸回的猶太人，尚未安定下來之前。

**有猶大平民和官長一百五十人**相比於第10-12章，150人只是留在耶路撒冷的一小部分

**每日預備一隻公牛，六隻肥羊，又預備些飛禽**表明他待客之道並不吝惜。

**雖然如此，我並不要省長的俸祿，因為百姓服役甚重**意指所有宴客花費，全部出自私囊，免得加重百姓的負擔。

V14自從我奉派作猶大地的省長，就是從亞達薛西王二十年直到三十二年，共十二年之久，我與我弟兄都沒有吃省長的俸祿。

V15在我以前的省長加重百姓的擔子，每日索要糧食和酒，並銀子四十舍客勒，就是他們的僕人也轄制百姓；但我因敬畏神不這樣行。

V16並且我恆心修造城牆，並沒有置買田地；我的僕人也都聚集在那裡做工。

V17除了從四圍外邦中來的猶大人以外，有猶大平民和官長一百五十人在我席上吃飯。

V18每日預備一隻公牛，六隻肥羊，又預備些飛禽；每十日一次，多預備各樣的酒。雖然如此，我並不要省長的俸祿，因為百姓服役甚重。

V19我的神啊，求你記念我為這百姓所行的一切事，施恩與我。

### V14-19 以身作則

第14-18節講述尼希米以身作則，作為省長如何慷慨、如何憐憫百姓。我們說過的話一定要做，不要說了自己不做，反叫別人去做；叫別人做的自己都要做到，而且要做得更多。

尼希米就是這樣，他叫百姓要慷慨，自己就更慷慨；他叫百姓要憐憫，自己就更憐憫。他跟百姓說這樣不敬畏神，自己就更敬畏神。尼希米這十二年作省長，一分錢都沒有收取，沒有加重百姓的擔子。他專心修造城牆，沒置買田地，並且他的僕人都專心做工。

而且，尼希米每天都有很多人來他的家吃飯，因憐憫百姓服役甚重，以身作則。省長都如此慷慨憐憫，官長和百姓都要做。尼希米所說的，他做到了，並且做得更多。

V14-18 occurred after 12 years of Governor, likely the same time of Ch13. The daily meal and the feast every 10 day is likely a policy made after v1-13 incident. So the needy won't have problem supporting family and do not need to borrow for daily needs.

## V14-19 以身作則

我的神啊，求你記念我為這百姓所行的一切事，施恩與我。尼希米做這一切是為神而做，不是為自己。施恩於我，讓他做得更好，好讓神叫他回來重建城牆可以成就，好讓弟兄有好日子過，求神起來保護他們，施恩予他們。這就是最後的禱告，顯出他對神的心，對神的倚靠。

13:31 我又派百姓按定期獻柴、和初熟的土產。我的 神阿、求你記念我、施恩與我。

## 第2章 神施恩的手幫助我

V19我的神啊，求你記念我為這百姓所行的一切事，施恩與我。

Similar pattern occur in ending of Book of Nehemiah.

In both occasion, Nehemiah has encountered an incident where he felt disappointed. Try to correct the circumstances and have the issue resolved in a way. It feels like... God, I don't know what to do. I have done these and that...but God, please remember me with favor.